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 ОСОБЛИВОСТІ ВЕРБАЛЬНОГО ТА НЕВЕРБАЛЬНОГО  

МОВЛЕННЯ У ДІТЕЙ СТАРШОГО ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ ІЗ ЗНМ III 
РІВНЯ 

Закон України «Про дошкільну освіту», «Базовий компонент дошкільної 
освіти», «Концепція стандарту спеціальної освіти дітей дошкільного віку з 
порушенням мовленнєвого розвитку» наголошують на обов’язковій 
логопедичній допомозі дітям із ЗНМ відповідно існуючих законодавчо-
нормативних документів. 

Всі засоби спілкування, вираження своєї думки та впливу на 
співрозмовника або аудиторію поділяються на вербальні (мовні) та 
невербальні (жести, міміка, пантоміміка, зовнішність). Вербальними 
засобами є мова та мовлення. Мова-система знаків, що є засобом здійснення 
людського спілкування, мислення; соціально-психологічне явище, суспільно 
необхідне та історично обумовлене (Лингвистический энциклопедический 
словарь, 1990). Мовлення-функціонування мови, продукт мовленнєвої 
діяльності у процесі якої використовуються одиниці, категорії, форми та 
норми мови, послідовність мовних знаків, що організовуються відповідно до 
потреб інформації, яка висловлюється (Лінгводидактика в сучасних закладах 
освіти, 2001). 

Вербальне спілкування завжди супроводжується невербальним. У 
багатьох випадках невербальне спілкування може нести значно більше 
змістове навантаження, ніж вербальне. 

Невербальне спілкування представлене не лише використанням жестів, 
міміки, пантоміміки, а й просторово-часовою характеристикою організації 
спілкування. 

https://www.cfin.ru/management/people/dev_val/soft-skills.shtml
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Дослідження науковців Р. Лалаєвої, Н. Серебрякової, Є. Соботович, 
С.Цейтлін, О. Шахнарович вказують, що у дітей із ЗНМ розвиток вербального 
та невербального мовлення відбувається з великими труднощами, що 
зумовлюють уповільнений темп засвоєння граматичних форм, морфологічної 
та синтаксичної систем мови й спотворення загальної картини мовленнєвого 
розвитку. Це визначено тим, що граматичні значення завжди більш абстрактні, 
ніж лексичні, а граматична система мовлення організована на основі великої 
кількості мовних правил. Проте, граматичні форми словозміни, різні типи 
речень з’являються, як правило, в тій же послідовності, що і у дітей з 
нормальним розвитком мовлення. 

Аналіз психолого-педагогічної літератури свідчить, що у дітей із ЗНМ  
спостерігається невідповідність об’єму активного і пасивного словника . За 
думкою вітчизняних авторів, дошкільники із ЗНМ розуміють значення 
багатьох слів, об’єм їх пасивного словника приближується до норми, проте 
застосування слів в експресивному мовленні, актуалізація словника викликає 
великі труднощі. Бідність словника проявляється в незнанні багатьох слів: 
назви ягід, квітів, диких і домашніх тварин тощо. В словнику дитини мало 
узагальнюючих слів, рідко використовують антоніми, а синоніми практично 
відсутні. Не знаючи назв частин предметів, вони заміняють їх назвою самого 
предмета («рукав» – «сорочка»); заміняють слова, близькі по ситуації й 
зовнішніх ознаках («приклеює» – «мазет»), заміняють назви ознак та ін.    

Розуміння та використання граматичних форм дітьми із ЗНМ ІІІ рівня 
також характеризуються особливостями. В мовленні дітей із ЗНМ IIІ рівня 
наявні такі помилки: 

1. Заміни: форма одного відмінка формою іншого. Родовий: у 
лисичках, у їжак, склянка молочко, кошик ягоди (діти з нормою: у слона, у   

хлопчика, кошик ягід, грибів); давальний: по море, по снігам (діти з 
нормою: по морю, по стежці, по снігу, по дорозі); знахідний: ведмідь, лисичка 
(замість ведмедя, лисичку); орудний: ложкам, квіточкам, розчіскам (діти з 
нормою: голкою з ниткою, ложкою і виделкою, зі своїми родичами і друзями). 

2. Використання ненормативних форм: шляпка грибока, із залізи, іс 
яблочком, іс собаком, іс тряпком. 

3. Викривлення звуко-складової структури слова: вотьком (ложкою), 
тябаком (з собакою), лябукома (з яблуками). 

4. Неправильне вживання відмінково-прийменникових конструкцій 
(опускання, заміни прийменників): ліс, сумку, кульочок (в ліс, в сумку, в 
кульочок). 

5. Нерозуміння смислу запитання, неточна чи ситуативна відповідь: 
З чого (звідки) виходять люди? – Тому що вони не хочуть їхати кудись. – З 
чого варять варення? – їсти. 
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У дітей із ЗНМ ІІІ рівня у вільних висловлюваннях переважають прості 
поширені речення, майже не використовуються складні конструкції 

Глибоке вивчення всіх сторін мовлення дозволяє констатувати, що усі 
компоненти мовлення: лексика, граматика, фонетика, зв’язне мовлення, 
звуковимова – залишаються у таких дітей недорозвиненими .  

Таким чином, діти 4-5 років із ЗНМ ІІІ-го рівня володіють зниженою 
здатністю сприймати та розрізняти значення лексико-граматичних одиниць 
мовлення, що обмежує їх можливість правильної побудови власного 
висловлювання. У цих дітей виявляються утруднення як у виборі граматичних 
засобів, так і в їх оформленні та комбінуванні. 
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ОСОБЛИВОСТІ ІМПРЕСИВНОГО МОВЛЕННЯ В ДІТЕЙ 

ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ ІЗ ЗНМ 
Аналіз психолого-педагогічної літератури свідчить про збільшення 

кількості дітей дошкільного віку із порушеннями імпресивного 
(внутрішнього) мовлення, що є результатом таких несприятливих факторів як: 
забруднення екології, дестабілізація в соціальному середовищі, зростання 
відсотка родових травм і післяпологових ускладнень, збільшення кількості 
захворювань і патологій, які впливають на здоров'я та психічний розвиток 
дитини.  У зв’язку з цим, значущості набуває превентивне навчання та 
логопедична робота з дітьми дошкільного віку із порушеннями мовлення, 
особливо загальним недорозвитком мовлення (ЗНМ). 

Загальне недорозвинення мовлення у дітей з нормальним слухом та 
збереженим інтелектом представляє собою специфічний прояв мовного 
відхилення, при якому порушено чи відстає від норми формування основних 
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